

习近平对哈萨克斯坦共和国进行国事访问

当地时间9月14日，中国国家主席习近平结束对哈萨克斯坦共和国的国事访问，乘专机离开努尔苏丹，乘专机返回北京。



新华社记者姚大伟摄

习近平会见塔吉克斯坦总统拉赫蒙

新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月15日电 当地时间15日上午，中国国家主席习近平在撒马尔罕国宾馆会见塔吉克斯坦总统拉赫蒙。习近平指出，中塔建交30年来，两国关系得到跨越式发展。中方坚定支持塔方维护国家独立、主权、安全，中国永远是塔吉克斯坦可以信赖和倚重的邻居、朋友和伙伴。当前国际和地区形势正在发生深刻复杂变化，中塔双方应该继续相互坚定支持，推动中塔关系取得更多实质成果。习近平强调，中方愿同塔方加强务实合作，

习近平会见土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫

新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月15日电 当地时间15日上午，中国国家主席习近平在撒马尔罕国宾馆会见土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫。习近平指出，中土建交30年来，两国关系持续健康稳定发展，战略合作伙伴关系达到高水平。中方始终从战略高度和长远角度看待中土关系，尊重土方自主选择符合本国国情的发展道路，反对任何外部势力干涉土库曼斯坦内政和稳定发展进程，愿同土方继续相互坚定支持，推动两国关系不断向前发展，造福两国人民。习近平强调，双方要

习近平会见吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫

新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月15日电 当地时间15日上午，中国国家主席习近平在撒马尔罕国宾馆会见吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫。习近平指出，今年2月，我们在北京进行了友好、深入、务实的交流，达成许多重要共识。中方坚定支持吉尔吉斯斯坦自主选择的发展道路，支持吉方维护国家独立、主权、安全，反对任何外部势力以任何借口干涉吉方内政。中国过去、现在、将来都是吉尔吉斯斯坦可以信赖和倚重的朋友和伙伴。习近平强调，新形势下，双方应该加大相互坚定支持，全面深化互

中国代表在联合国人权理事会第51届会议上 反对美国等西方国家采取非法单边强制措施

新华社日内瓦电 联合国人权理事会第51届会议14日举行与单边强制措施特别报告员对话会。中国代表发言指出，单边强制措施严重违反国际法，美国及部分西方国家动辄依据国内法采取单边强制措施，滥施长臂管辖，衍生造成的次级制裁和过度遵守危害广泛，完全是借民主、人权之名行侵犯人权之实。有的国家肆意扩大单边强制措施，甚至借此打压当事国合法政府，将其作为颠覆他国政权的政治工具，严重违反联合国宪章宗旨和原则和国际关系基本准则。中国代表表示，中方一贯反对以政治、经济、军事或其他手段对他国实施非法单边强制措施，敦促有关国家立即取消单边强制措施，消除单边强制措施对人权的负面影响。人权理事会应对滥施单边强制措施的国家进行问责。

东博会助推中国—东盟经贸合作收获硕果

新华社南宁9月15日电 主题为“共享RCEP新机遇，助推中国—东盟自由贸易区3.0版”的第19届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会将于9月16日至19日在广西南宁举办。自2004年至今，东博会积极促进双边互信，助推中国与东盟经贸合作收获硕果。美斯达集团有限公司是一家广西本土企业，已连续10年携带工程机械拳头产品参加东博会。公司董事长黄康华介绍，借助展会平台，公司产品已进入印尼、泰国、柬埔寨、老挝等东盟国家市场，在建筑垃圾资源化利用、矿山开采和尾矿处理等领域发挥积极作用。与2021年全年相比，公司今年上半年在东盟市场的出口业务增长200%。美斯达集团在东盟市场的拓展，是东博会推动中国东盟双边经贸合作稳步前行的一个缩影。通过举办一系列高层会议论坛，东博会建立和完善对话机制，促进中国—东盟沟通联系不断加强。从扩容展位，到做大合作“朋友圈”，东博会的国际吸引力、影响力在显著提升。记者从中国—东盟博览会秘书处获悉，前18届东博会共有101.5万名客商参会，经贸成效显著，有力服务了中国—东盟自由贸易区和“一带一路”建设。今年1月至7月，中国与东盟贸易额达到5449亿美元，同比增长13.1%，占中国外贸进出口总额的比重提高到15%。中国连续13年保持东盟最大贸易伙伴，东盟作为中国最大贸易伙伴的地位进一步巩固。除了双边贸易持续快速增长，双方投资合作也成效显著。数据显示，截至7月底，中国与东盟累计双向投资额超过3400亿美元。中马和中印尼“两国双园”等一大批重大项目顺利实施，中国与东盟国家积极拓展数字经济、电子商务、绿色发展等领域合作，产业链、供应链联结日趋紧密。RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)生效以来，来自东盟国家的农产品、休闲食品、工业用品等货物更便捷地进入中国市场，自泰国、马来西亚等地进口的榴莲受到消费者欢迎。刚刚过去的中秋节，广西南宁不少市民涌入各大超市、农贸市场购买榴莲。广西大学中国—东盟研究院博士王海峰表示，持续增长的经贸数据、稳定的贸易伙伴关系，反映出中国与东盟经贸合作的勃勃生机。东博会助推中国—东盟自贸区发展红红火火，成为区域开放合作的典范。一湾相挽十一国，良性互动东中西。地处中国南部的广西，沿海、沿江、沿边，区位优势独特。近年来，广西不断加强东盟国家的铁路、公路、港口、机场等基础设施互联互通。今年上半年，南宁吴圩国际机场新开通南宁—沙巴、南宁—河内等7条国际货运航线，目前在飞国际货运航线13条，通往泰国、越南、菲律宾等多个东盟国家。截至7月31日，南宁机场今年国际货邮吞吐

撒马尔罕峰会，将再次见证西方世界观的贫瘠

上合组织峰会于9月15日至16日在乌兹别克斯坦撒马尔罕举行，这次会议受到国际社会特别关注。中国国家主席习近平、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪等15个国家领导人将出席此次峰会。这是自2020年新冠肺炎疫情以来，上合组织成员国领导人第一次全体面对面地讨论。这次会议将吸纳伊朗为上合组织的第9个成员国，并将发表《撒马尔罕宣言》，阐述上合组织对一系列国际问题的立场。作为全球幅员最广、人口最多的区域性国际组织，上合组织有一个突出特点，就是它的开放性和包容性。此次撒马尔罕峰会，上合组织第二轮扩员是核心议题之一。由于目前上合组织的成员、观察员及对话伙伴均为非西方国家，有的正在遭受美西方制裁，如俄罗斯、伊朗、白俄罗斯，上合组织因此招致美西方舆论不少异样的眼光，上合组织对多边合作机制的新探索，被他们描述成是想要与西方集团“分庭抗礼”，或者“对抗西方”。在俄乌冲突背景下召开的这次上合组织峰会，更是被一些西方媒体说成是打造“反西方阵线”。对此如果用一句中国名言来评价，就是“燕雀安知鸿鹄之志”，它们只能以自己狭隘的认知去理解、揣度上合的理念。美西方精英的脑子里充斥着霸道、偏执的对抗思维，他们想要打压的对象最好在地球村“社死”，不能有自己的朋友圈。但美西方对这个世界的掌控力与他们的野心严重脱节，不符合他们意愿的事物不断地新生出来，就像上合组织。某种意义上讲，这是社会进化或者说时代进步的必然。上合组织的核心理念是“上海精神”，它为冷战结束以后国与国如何平等相处、多边合作机制怎么搞、全球秩序怎么发展，提出了一套新理念、新模式、新准则。被美西方一路“唱衰”的上合组织成立21年来，不但没有散伙，反而焕发出蓬勃生命力和吸引力，包括沙特阿拉伯、阿联酋、卡塔尔在内的10个国家都希望加入上合组织。成员国在政治体制、历史文化上的差异，甚至领土争议和意识形态分歧都没有成为上合组织发展的障碍，这在多样性和差异性日益显著的今天，为世界探索了一条超越冷战思维的道路。上合组织是为追求合作而来的，同时向世界发出代表地球陆地面积四分之一、全球GDP近四分之一、人口总数三分之一的声音和态度，在很长的时间里，它们都被西方遮蔽住了。但需要强调的是，不针对包括西方在内的第三方，是上合组织的内在基因，它任何时候都不可能成为反西方或者哪一方的组织，就像大树的种子绝不会成长为茅草。美西方一直有人想给上合组织贴上“东方北约”的标签，他们眼界的狭隘和想象力的贫瘠，同上合组织所展现的宽广与丰饶形成鲜明对比。如果西方真的有危机感，它们真正要做的不是去诋毁上合组织，甚至挑拨离间、给想参与的国家泼冷水，而是应该认真反思一下，其看待世界的方式到底出现了什么问题？华盛顿常常威逼利诱、百般拉拢各种小圈子，但世界不少国家对其离心力越来越强，上合组织越来越坚定，上合组织坚持的“不结盟、不排他、不针对第三方”的“三不原则”深得人心，特别是美西方越是大搞“选边站”的胁迫外交，国际社会对真正的多边主义的诉求就愈加强烈。上合组织从一个致力于打击“三股势力”的合作机制，发展到今天的“政治、安全、经济、人文”四轮驱动，绝非偶然。无论它从早在“9·11”之前就提出的打击恐怖主义，还是如今推现了什么全球发展倡议和全球安全倡议，它所呈现出的远见性、前瞻性、正确性，过去已经得到反复检验，并且在未来也将得到印证。上合组织给世界的想象空间是巨大的，撒马尔罕峰会将成为一个新的里程碑。来源：环球时报